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《智力 智商 多元智能》高中一年级生涯课教学设计
吴　澜

铁岭市教师进修学院　辽宁　铁岭　112001

智力不仅仅取决于遗传，也取决于后天的训练。每个人
都有自己的智力优势。有的人记忆力超群，有的人思维缜密，
有的人擅长观察他人，有的人善于创造……优势是一个人成
功的基础，如果盲目地在自己不擅长的领域发展，不但不易
成功，反而自己的才能与天赋有可能被埋没。许多成功人士
就是了解自己的智力优势，而将自己的优势发挥到最佳状态。

教学目标：通过此课了解能力是各有优势，并能够利用
优势发挥特长，选择最适合的职业，提前做好规划。

教学准备：准备德国有机化学家奥托·瓦拉赫的成长故
事。职业与能力的关系，加德纳多元智能图。

教学过程设计：
首先通过故事瓦拉赫的成长故事导入新课。他在开始读

中学时，父母为他选择的是学习文学，可一学期下来，老师
给他的评语是：“瓦拉赫很用功，但过分拘泥。这样的人决不
可能在文学上有所成就。”放弃了文学之后，父母又让他改学
油画。可他的绘画成绩在班上竟倒数第一，学校的评语更是
难以令人接受：“你是绘画艺术方面的不可造就之才。”

面对如此“笨拙”的学生，绝大多数老师认为他成才无
望，只有化学老师认为他做事一丝不苟，具备做好化学实验
应有的品格，建议他试学化学，父母接受了化学老师的建议。
当他真正走入化学领域后，智慧的火花一下被点燃了，在自
己的勤奋努力下，这位“不可造之才”变成公认的化学方面
的“前程远大的高才生”。

瓦拉赫的成功告诉我们：学生的智能发展都是不均衡的，
都有弱势和优势，一旦智能得到充分的发展，便可取得惊人
的成绩。这一现象后来在心理学上被称为“瓦拉赫效应”。

教师通过介绍知识，让学生了解智力与智商。
智力是指人认识、理解客观事物并运用知识、经验等解

决问题的能力，包括记忆、观察、想象、思考、判断、理解、
解决问题，抽象思维，表达意念以及语言和学习的能力。智
力的高低通常用智力商数 IQ 来表示，即智商。智商常用以标
示智力发展的水平。

据科学证实，不同民族、不同性别和不同血型的人的智
商，并无明显的先天差异，而且智商并非完全由先天决定，
后天的培养同样重要。

遗传素质是智力发展的生物前提。良好的遗传素质，是
智力发展的基础和自然条件。有研究发现：遗传关系越密切，
个体之间的智力越相似。但是遗传只为智力发展提供了可能
性，要使智力发展的可能性变成现实性，还需要社会、家庭
与学校教育许多方面的共同作用。在遗传和环境对智力的作
用上，遗传决定了智力发展的上限，这个上限只有在一种理
想的适时环境下才能达到；而遗传所决定的上限越高，环境
的作用就越大。

后天环境可以在一定程度上提高智商。
饮食：大量的研究结果表明，缺乏某些食物大脑就会不

健康，因此，个性化科学食疗，人就可以变得更加聪明。
早期经验：人的智力发展的速度是不均衡的。研究表明，

早期阶段获得的经验越多，智力发展得就越迅速，而学龄前
称为智力发展的一个关键期。美国布鲁姆提出了一个重要假
设，把 5 岁前视为智力发展最迅速的时期，如果 17 岁的智力
水平为 100%，那么从出生到 4 岁就获得 50%的智力，其余
30%是 4-7 岁获得的，另外 20%是 8--17 岁获得的。

学校教育：教育和教学对智力的发展起着主导作用。教
育和教学不但使儿童获得前人的知识经验，而且促进儿童心
理能力的发展。例如：学生在获得有关的知识的同时，还掌
握了科学的思维方法，把外部的教学方法和学习方法转化为
内部概括的思维操作，便形成了能力。

社会实践：人的智力是人在认识和改造客观世界的实践
中逐渐发展起来的。社会实践不仅是学习知识的重要途径，
也是智力发展的重要基础。

另外经常动脑的人的智商会越来越高；训练手脚的灵活
性也可以开发大脑，提高智商。

教师通过设计活动让学生进行生涯体验。
小调查：调查你身边的同学，根据你的观察与他的自我

评价看看他的智力优势是什么？和学习成绩是否有关？
自我分析：分析你的潜能，目前我的能力优势、 我希望

拥有的能力、我有可能挖掘出的能力。最后做一个挖掘潜能
计划吧！

实践平台，让学生分析自己的哪种智能较为突出？

课后课程拓展
介绍美国哈佛大学教育心理学教授加德纳的多元智能

理论。认为：每个人都具备至少八项智能，只是发展的程
度不同。这八项智能为：语言智能、逻辑——数学智能、视
觉——空间智能、身体——运动智能、音乐智能、人际智能，
自省智能、自然智能。语言表达智能好，适合的职业有：作
家、演说家、记者、编辑、节目主持人、播音员、律师、教
师、秘书等。数理逻辑智能好适合的职业有：数学研究人员、
经济学研究人员、科学家、统计人员、审计人员、分析师、
会计等。空间运用智能优势适合的职业有：画家、几何学家、
建筑师、工程师、绘图员、飞行员、摄影师、设计师。肢体
运动智能优势适合的职业有：运动员、舞蹈演员、外科医生、
手工艺人、模特、技工等。音乐旋律智能优势适合的职业有：
音乐家、指挥家、作曲家、歌手、乐师、乐器制作者等。人
际交往智能 优势适合的职业有：心理工作人员、公关人员、
推销人员、行政人员、社会工作者。自我内省智能优势适合
的职业有：政治家、哲学家、心理学家、教师、企业家等。
自然探索智能优势适合的职业：生物工作者、动植物人员、
农艺师、园艺师、天文工作者等。

人人都具有这些智能，只是各种智能在每个人身上的表
现程度和发挥程度不同。在正常的情况下，我们大多数都具
有一二项发达智能，某些智能一般，其余的较不发达。事实
上，多数人都只能在一两种智能上有出色的表现。我们在未
来选择职业时，一定发挥自己的优势能力，才会得到更好地
发展。




